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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

РА ДИ ВО ЈЕ МИ КИЋ

СО НЕ ТИ МИ РО СЛА ВА МАК СИ МО ВИ ЋА

Ми ро слав Мак си мо вић је пр ву пе снич ку књи гу, Спа вач под 
упи ја чем, об ја вио 1971. го ди не и од тог тре нут ка до да нас ње го во 
пе снич ко де ло је, пот пу но ло гич но, про шло кроз ви ше ево лу тив
них ета па, и кад је те ма ти ка, и кад је пе снич ки по сту пак у пи та њу, 
бу ду ћи да је реч о пе сни ку ко ји је нај пре по ка зи вао скло ност ка 
са свим мо дер ним, го то во нео а ван гард ним тен ден ци ја ма, а он да се, 
у пу ној зре ло сти, окре нуо оном об ли ку пе ва ња ко ји има ду бо ке 
ко ре не у срп ском књи жев ном на сле ђу. Али по сто ји и јед на кон стан
та у пе снич ком све ту Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, оли че на у ода но сти 
овог пе сни ка со не ту као об ли ку са ду гом исто ри јом (овај об лик се, 
на и ме, у срп ској књи жев но сти ја вља код пред ро ман ти ча ра и ње
го во ја вља ње мо же се по ве за ти са уве ре њем да је тај об лик „ва жан 
услов за на ста нак кул ти ви са ног пје снич ког из ра за, до ра слог и нај
ви шим умјет нич ким за ми сли ма”).1 Со нет је, у исто вре ме, об лик 
ко ји, и у са вре ме ној срп ској по е зи ји, има ва жно ме сто, на ро чи то 
у по е зи ји срп ских нео сим бо ли ста и њи хо вих на ста вља ча, али и у 
по е зи ји пе сни ка ко ји су из ми ца ли ио ле чвр стим по е тич ким кла си
фи ка ци ја ма (при ме ра ра ди, Скен дер Ку ле но вић, Сте ван Ра ич ко вић, 
Рај ко Пе тров Но го). И не са мо што је Мак си мо вић јед ну од оних 
књи га ко је су му при ба ви ле ви со ко ме сто у са вре ме ној срп ској по
е зи ји (Со не ти о жи вот ним ра до сти ма и те шко ћа ма), ис пи су ју ћи 
је ве о ма ду го, об ја вио у три вер зи је и увек са све ве ћим бро јем со
не та (1986, 1991, 2008), већ је упра во овај об лик ко ри стио и у оби
мом ма ле ним а ви со ко вред ним пе снич ким књи га ма Ска ме ње ни2 

1 Све то зар Пе тро вић, Пој мо ви и чи та ња, Огра нак СА НУ у Но вом Са ду 
– Фа бри ка књи га, Но ви Сад – Бе о град 2008, 256–257.

2 Ми ро слав Мак си мо вић, Ска ме ње ни, На род на би бли о те ка „Сте фан Прво
вен ча ни”, Кра ље во 2005.
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и Бол3, по ла зе ћи у пр вој од те мат ских под сти ца ја пре у зе тих из 
со не та Ка ме на успа ван ка Сте ва на Ра ич ко ви ћа и ства ра ју ћи на тој 
под ло зи со нет ни ве нац у ко ме је Ра ич ко ви ћев со нет, ну жно шћу 
ко ју на ме ће сам об лик, по стао ма ги стра ле, а у дру гој је пе сник 
по шао од тра гич них мо ме на та из исто ри је по ро ди це сво је мај ке 
Сто је Узе лац, мо ме на та ве за них за 1941. го ди ну и стра шне зло чи
не над Ср би ма у до ли ни Уне.

Са мно го раз ло га се за то и мо же ре ћи да нам упра во со нет 
мо же омо гу ћи ти да ја сни је ви ди мо ге не зу свих ва жних аспе ка та 
пе снич ког све та Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, пе сни ка ко ји је, за раз
ли ку од, при ме ра ра ди, пред став ни ка ши ро ко схва ће не нео симбо
ли стич ке ори јен та ци је, вр ло рет ко лич не по е тич ке ста во ве из ла гао 
екс пли цит но, мно го ра ди је при бе га ва ју ћи иро нич нопо ле мич ком 
то ну у књи га ма ка ква је Скри ве ни по сао (на под ло зи чи ње ни це да 
да нас фи гу ра пе сни ка у кул ту ри го то во да и не по сто ји и да, ло гич
но, ви ше ни су мо гу ће суд би не по пут оне ко ја, из над све га, под ра
зу ме ва пот пу ну ода ност по е зи ји, а што је до не дав но, у срп ској 
кул ту ри, би ла по зи ци ја Мак си мо ви ћу та ко бли ског Сте ва на Ра
ич ко ви ћа), рас пра ви о по ло жа ју по е зи је (и пе сни ка) у оном ци ви
ли за циј ском ам би јен ту ко ме основ но обе леж је да је тр ка за про
фи том и апо ло ги ја тр жи шта као ме ста на ко ме све мо ра да до би је 
ме ру сво је вред но сти (о то ме је реч и у нај но ви јој Мак си мо ви ће вој 
по ле мич ки кон ци пи ра ној књи зи – Лој, но вац, реч). Али он да кад 
је под сти цај до ла зио спо ља, кад је на не ки на чин био у оба ве зи да 
опи су је сво ју по е ти ку, Ми ро слав Мак си мо вић је то, мо жда и не
ра до, чи нио вр ло успе шно. О то ме, из ме ђу оста лог, све до чи и раз
го вор ко ји је с овим пе сни ком во дио Алек сан дар Јо ва но вић 1992. 
го ди не, а ко ји је, по сле об ја вљи ва ња у ли сту Књи жев на реч, на шао 
сво је ме сто и у књи зи По ре кло пе сме – де вет раз го во ра о по е зи ји.4 
И по што је раз го во ре са де ве то ри цом са вре ме них срп ских пе сни
ка во дио ис так ну ти ту мач по е зи је баш тих пе сни ка, ло гич но је 
што су пи та ња, нај ве ћим де лом, за ла зи ла у под руч је по е ти ке и 
ти ца ла се за и ста „по ре кла пе сме” и пи та ња ве за них за пе снич ку 
умет ност да нас. Пр во пи та ње ко је је Алек сан дар Јо ва но вић по
ста вио Мак си мо ви ћу би ло је ве за но за та да ак ту ел ну књи гу 55 
со не та о жи вот ним ра до сти ма и те шко ћа ма, тач ни је за то ка кав 
је од нос из ме ђу те књи ге и прет ход не у ко јој је би ло 33 со не та. Мак
си мо ви ћев од го вор са др жи опис на чи на на ко ји су ком по но ва не 
све три књи ге са со не ти ма „о жи вот ним ра до сти ма и те шко ћа ма”. 

3 Ми ро слав Мак си мо вић, Бол, Чи го ја штам па, Бе о град 2016.
4 Алек сан дар Јо ва но вић, По ре кло пе сме – де вет раз го во ра о по е зи ји, 

Про све та, Ниш 1995, 157–172. 
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Обе по ме ну те књи ге на ста ле су из фон да со не та пи са них у „тала
си ма” од 1968/69. го ди не. Ма да су део истог „ни за”, обе су ком по
но ва не не за ви сно јед на од дру ге. То зна чи да у пр ву књи гу со не та 
ни су ушли сви со не ти об ја вљи ва ни ра ни је, а је су ушли не ки ко ји 
су го ди на ма ћу та ли у ру ко пи си ма, а да у дру гу књи гу со не та нису 
ушли сви из прет ход не, а је су не ки ко ји су ра ни је пи са ни а ни су 
мо гли ући у пр ву књи гу. Ако бу де и тре ће књи ге (а на рав но, би ло је, 
то је књи га 77 со не та о жи вот ним ра до сти ма и те шко ћа ма5 из 
2008. – Р. М.), она ће би ти са чи ње на из истог фон да (до пу ње ног, 
на дам се, у ме ђу вре ме ну) и за др жа ће три стал на еле мен та. Број 11, 
као де ли лац со не та у књи зи, со нет, као фор ма, син таг ма „жи вот
не ра до сти и те шко ће”, као „озна ка” са др жа ја. 

Бо јао сам се да ће по на вља ње ових кон стан ти у на сло ви ма 
књи га де ло ва ти на чи та о це као пу ка ме ха ни ка, али већ се по ја ви ло 
ту ма че ње ко је пре ва зи ла зи и ту бо ја зан и ми сти ку мо је иде је. На
ме ра је, да кле, на ста вља ње, или раз ви ја ње сво је вр сног ми та сва ко
днев ног жи во та.6

У на по ме ни уз књи гу 77 со не та о жи вот ним ра до сти ма и 
те шко ћа ма Ми ро слав Мак си мо вић ће, у осно ви, за др жа ти све оно 
што је ов де ре че но, по себ но још ис ти чу ћи да „ово је но ва књи га”, 
а „на ме ра ау то ра ни је би ла (као ни у слу ча ју прет ход не, дру ге 
књи ге) да про сто са чи ни но ву књи гу до да ва њем но вих, у ме ђу вре
ме ну на пи са них, и из ба ци ва њем не ких ста рих” со не та. За то, јед
но став но ре че но, „со не ти из прет ход не две књи ге – у ову су ушла 
52 – и они из ста рих и но вих ру ко пи са има ли су исту шан су да 
уђу у ову књи гу, или из ње ис пад ну”. Ако су, у про це су вред но сног 
сапро тив по ста вља ња, про це су са ме ра ва ња, по је ди ни со не ти из
гу би ли сво је ме сто, по сто је и два еле мен та ко ји су, по пе сни ко вим 
ре чи ма, за слу жи ли да бу ду ис так ну ти: „У све три књи ге за др жа
на су иста, два на че ла: (1) гра ђе ње сво је вр сног ми та о сва ко днев
ном жи во ту, (2) ми сти ка бро ја 11.” Као што ви ди мо, Ми ро слав 
Мак си мо вић опи су је ка ко је ком по но вао сво је књи ге, али нам не 
ка же ни шта о то ме за што је иза брао со нет као пе снич ки об лик 
ко ји има ду гу исто ри ју и стро га пра ви ла и за што је, у јед ном слу
ча ју, по се гао и за нај сло же ни јим ви дом по ве зи ва ња со не та (со нет
ни ве нац), са свим очи глед но сма тра ју ћи да ће и чи та лац и ту мач, 
кре ћу ћи се кроз ње го ве књи ге, мо ћи да от кри ју да он сам об лик 

5 Ми ро слав Мак си мо вић, 77 со не та о жи вот ним ра до сти ма и те шкоћа
ма, Про све та, Бе о град 2008.

6 А. Јо ва но вић, нав. де ло, 157.
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пе сме не по сма тра као не што што је, у би ло ком аспек ту, пот пу но 
не у трал но, чи сто спо ља шње, што је без ика квог зна ча ја не са мо 
за фор мал ни склад већ и за се ман тич ки по тен ци јал књи жев ног 
тек ста, не гу бе ћи, са свим си гур но, из ви да ни чи ње ни цу да са вла
да ва ње те шко ћа ко је на ме ћу књи жев ни об ли ци ви со ке ре гу лар но
сти ни кад не оста је са мо у сфе ри фор мал ног мај стор ства, већ, по 
ло ги ци ко ју на ме ће је дин ство еле ме на та у тек сту, то мо ра има ти 
од ра за на уку пан ефе кат ко ји књи жев ни текст про из во ди, на ро
чи то у по љу умет нич ке вред но сти. И за то се, још јед ном, мо ра мо 
окре ну ти Мак си мо ви ће вим од го во ри ма на пи та ња Алек сан дра 
Јо ва но ви ћа. На Јо ва но ви ће ву кон ста та ци ју да „со нет је чест об лик 
у мо дер ној срп ској по е зи ји” и да би за то вре де ло чу ти „чи ме со
нет на фор ма при вла чи пе сни ка да нас”, Мак си мо вић ка же: 

Ми слим да је тај на со не та у па ра док сал ној ве зи за ко на и сло
бо де: он је склад на и про дук тив на рав но те жа за ко на и сло бо де, 
за да тих огра ни че ња и нео гра ни че них мо гућ но сти ства ра лач ке 
град ње (Е, да нам је др жа ва као со нет!). Со нет, да кле, пру жа сло
бо ду и пре пре ку ко ју сло бо да мо ра да са вла да – да би би ла сло бо
да, а не анар хи ја. Со нет пру жа и си гур ност да на гон за раз град њом 
об ли ка, при су тан у мо дер ној по е зи ји (и сам по не кад ко ри стим нека 
сред ства, до зво ље на оби ча ји ма мо дер не по е зи је, да ма ло „раз др
мам” со нет), не ће уни шти ти и са му осно ву по ет ског.7

Ком по зи ци ја књи ге 77 со не та о жи вот ним ра до сти ма и 
те шко ћа ма (књи гу чи ни се дам це ли на) по твр ђу је ста но ви ште 
те о ре ти ча ра књи жев но сти ко ји су се ду го ба ви ли и исто ри јом овог 
об ли ка у срп ској и хр ват ској књи жев но сти да „со не ти че сто дола
зе у ци клу си ма”8 и да Мак си мо ви ће ви со не ти, оту да, при род но 
обра зу ју два ве ли ка ци клу са – ци клус у ко ме је реч о жи вот ним 
ра до сти ма и ци клус у ко ме је реч о жи вот ним те шко ћа ма, без ус по
ста вља ња чвр сте гра ни це из ме ђу јед них и дру гих. А кад се по гле
да оно што би се мо гло зва ти спо ља шња ком по зи ци ја Мак си мо
ви ће вих со не та, онај њи хов аспект ко ји, у пот пу но сти, оста је у 
рав ни оком ви дљи ве књи жев не мор фо ло ги је, ла ко се мо же ви де ти 
да он нај че шће ко ри сти тра ди ци о нал ну ком по зи ци о ну схе му тзв. 
та ли јан ског со не та (два ка тре на, две тер ци не), ма да има и слу ча је
ва кад од те схе ме од сту па, би ло та ко што „уки да” по де лу на стро
фе, сли ва по тен ци јал не стро фе у је дин стве ну це ли ну (со не ти „Доме 
мој”, „Гру па бо ле сни ка је де де бе лу”), би ло та ко што ко ри сти тзв. 

7 Исто, 158–159.
8 С. Пе тро вић, нав. де ло, 308.
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ели за бе тан ски со нет – три (крип то)ка тре на и ди стих (је дан од при
ме ра за то је со нет „Из ми шља ње сре ће”), би ло та ко што тај тип 
ком по зи ци је „ого ља ва”, чи ни гра фич ки ви дљи вим ка тре не и ди стих 
(„Над во жњак код Го спо дар ске ме ха не: при пре ма и из град ња”). И 
кад је ди стри бу ци ја ри ме у пи та њу, Ми ро слав Мак си мо вић, у ка
тре ни ма, нај че шће ко ри сти укр ште ну ри му (аbab/abab), ма да се 
код ње га у ка тре ни ма мо же сре сти и об гр ље на ри ма (ab ba), као у 
со не ту „Од лу ка”. У тер ци на ма Мак си мо вић нај че шће ко ри сти ри
мо ва ње ти па cdc/dcd, ма да и ту има до ста од сту па ња (при ме ра ра ди, 
у со не ти ма „Вре ме чу да” , „По пео сам се у воз” ,„Отво рио сам вра
та”, „Упам тио сам то”, „Ре ке”, и не са мо у њи ма, сре ће мо ди стри
бу ци ју ри ме као у ели за бе тан ском со не ту – та ко да ри ма ука зу је 
на то да су ком по зи ци о не це ли не у пе сми, у ства ри, три ка тре на 
и ди стих). И то су, са свим очи глед но, ре зул та ти Мак си мо ви ће вих 
на сто ја ња да „раз др ма” со нет, да уве ћа удео пе снич ке сло бо де.

Оно што је сто га по себ но ва жно за со нет као пе снич ки об лик 
у по е зи ји Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа ти че се пре вас ход но ва ри ја ција 
ко је он, у по је ди ним слу ча је ви ма, хо ти мич но уво ди. Ако, при ме ра 
ра ди, по гле да мо је дан од ње го вих нај по зна ти јих со не та (а зна ча ју 
овог со не та до при но си и то што је по стао увод на пе сма у књи зи 
Бол, пе сма ко ја, због ком по зи ци о ног по ло жа ја, има уло гу еле мен та 
ко ји про гра ми ра чи та ње пе са ма ко је сле де, омо гу ћа ва тим пе сма ма 
да, јед но став но ре че но, пре у зму из ње га ва жне се ман тич ке то но
ве, све од ре да усред сре ђе не на те му на сил ног од у зи ма ња жи во та), 
већ по ме ну ти со нет „Упам тио сам то”, ви де ће мо да је он по обе
леж ји ма спо ља шње ком по зи ци је тек ста (два ка тре на, две тер ци не) 
до био тра ди ци о нал ну фор му тзв. та ли јан ског со не та. Кад пак по
гле да мо рас по ред ри ме, ви ди мо да у пе сми, по том обе леж ју, имамо 
три ка тре на и ди стих, а то ни су од ли ке ита ли јан ског већ ели за бе
тан ског со не та, што нам већ, са мо по се би, ука зу је на не ку вр сту 
уну тар тек стов ног кре та ња из ме ђу два мо де ла ком по зи ци је со не та. 
У ка тре ни ма се при том, вр ло до след но, ја вља об гр ље на ри ма (ab ba, 
cddc, ef fe), док се у ди сти ху ја вља па ра лел на ри ма gg. Со нет „Упам
тио сам то” се мо же свр ста ти у оне со не те Ми ро сла ва Мак си мо вића 
у ко ји ма сре ће мо не по сред ну по твр ду ње го вог ста ва да „са вре ме
ним пе сни ци ма со нет, чи ни се, од го ва ра и због фи ног пре се ца ња 
ми кро и ма кро пла на у ње му. У со нет ној ку ти ји ци, на и ме, ти хо али 
ја сно чу ју се ја ки спољ ни зву ци тзв. ве ли ких зби ва ња ко ја, са ма 
по се би, не мо гу у ту ку ти ји цу да ста ну”. Да би „ве ли ка зби ва ња” 
ипак мо гла да ста ну у „со нет ну ку ти ји цу”, со нет мо ра да има фа
бу лу и ја сно обе ле же ну тач ку гле ди шта (са ко је се из во ди опис) и 
на про стор ном и на вре мен ском пла ну (та тач ка гле ди шта је ве за
на за оно га ко се ја вља као го вор ни су бјект, при по ве дач у ши рем 
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сми слу ре чи, што нам, са мо по се би, ука зу је и на је дан об лик хи
бри ди за ци је у Мак си мо ви ће вим со не ти ма, на дис крет но кре та ње 
ка при по вед ним об ли ци ма и њи хо вим ка рак те ри сти ка ма, од ко јих 
је уво ђе ње ли ко ва нај у оч љи ви је) и укљу чи ва ње тзв. ту ђе ре чи, 
го во ра књи жев ног ју на ка ко ји је пре то га већ до био по треб не ка
рак те ро ло шке цр те, све од ре да усред сре ђе не са мо на је дан мо дел 
људ ске суд би не – ко ља ча, крв ни ка. У пр вом сти ху со не та не сре
ће мо де скрип ци ју већ вред но ва ње, из два ја ње јед ног тре нут ка из 
не ког укуп ног по сто ја ња/жи во та: „Упам тио сам дан кад је у бач кој 
рав ни ци, / док су на до ла зи ли обла ци мрач носи њи, / ве ли ки нож 
за бо ден под уво јед ној сви њи, / за тим на крв ни ко вој отрт на дла
ни ци”. Из ва ја ју ћи дан у ко ме је ви део не што стра шно, у ко ме се, 
очи глед но пр ви пут, су о чио са на сил ним од у зи ма њем жи во та, при
по ве дач / го вор ни су бјект у се ман тич ко сре ди ште свог ка зи ва ња 
ста вља две ства ри: стра хот ност оно га што је ви део и по тре бу да 
се ви ђе но, упра во због те сво је стра хот но сти, за пам ти, пре тво ри 
у са зна ње/опо ме ну. Та ко се офор ми ла основ на се ман тич ка оса у 
овом со не ту и та ко је мо ти ви са на и по тре ба да се не ко ли ко пу та 
на гла си од лу ка да се ви ђе но пам ти („Се ћам се кр ви, не ка ко сне но 
се пу ши ла”; „И ко ља ча се се ћам, по слов но је пу шио”) и да је по треба 
да се све за пам ти по ста вље на и у за кључ не ре чи / се ман тич ку 
ре ка пи ту ла ци ју: „Упам тио сам то”.

А кад је у пи та њу тач ка гле ди шта на вре мен ском пла ну, очи
глед но је да при зо ру кла ња сви ња пр ви пут при су ству је де те, које 
је то ли ко из не на ђе но ви ђе ним гру бим жи вот ним са др жа ји ма да 
му је је ди но пре о ста ло да дра ма тич ност тог но вог ис ку ства ути сне 
у сво је пам ће ње, али и пре тво ри у под ло гу на ко ју ће сме сти ти 
јед но за стра шу ју ће са зна ње („Та да сам знао да смо сви не моћ ни 
и сла би / као мла да сви ња ко ја се пред на ма сру ши ла”). Ко ли ко је 
пер цеп ци ја тог де те та из ве де на из не ке јед но лич но сти сва ко днев
ног жи во та и уве де на у про стор ег зи стен ци јал не дра ма ти ке све
до чи низ по је ди но сти ко је ка зи вач/при по ве дач не про пу шта да 
по ме не. Пр ва од тих по је ди но сти је ве за на за про стор ну кон кре
ти за ци ју при зо ра, за ме сто зби ва ња („бач ка рав ни ца”), а дру га за 
вре мен ске окол но сти ко је пра те је се њи сви њо кољ („док су на до ла
зи ли обла ци мрач носи њи”) (не ма сум ње да ова ко пред ста вље не 
вре мен ске окол но сти пре у зи ма ју и сим бо лич ку функ ци ју). Не ма 
сум ње да су по треб ну ва жност до би ле још две по је ди но сти: да је 
„ве ли ки нож за бо ден под уво јед ној сви њи”, и да је онај ко ко ље 
сви њу озна чен као „крв ник”. Име ну ју ћи та ко ко ља ча ко ји „по слов
но је пу шио / ра дио бр зо, за ма хи вао је без му ке”, Мак си мо вић, то 
је са свим очи глед но из мно го ка сни је об ја вље них со не та у књи зи 
Бол, гра ди под ло гу на ко ју тре ба да бу де сме штен стих: „(Као да 
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та спа ва у ду бо кој ун ској ја ми)”, стих у ко ме се за кла на жи во ти ња 
ста вља у по ло жај у ко ме су се на шли чла но ви по ро ди це Мак си
мо ви ће ве мај ке ко ји су, у стра шном зло чи ну, жи вот окон ча ли упра
во у „ду бо кој ун ској ја ми”. До ду ше, тај стих у со не ту „Упам тио 
сам то” био је се ман тич ки ениг ма ти чан и остао је та кав све док 
се овај со нет ни је об рео у књи зи Бол, док ни је до био по треб но 
кон тек сту ал но сазна че ње. А не ма сум ње да из бор тач ке гле ди шта 
у со не ту „Упам тио сам то” тре ба до ве сти у ве зу са Мак си мо ви ће
вим уве ре њем да „шта је при род ни ји за да так по е зи је не го да от кри
ва де тињ ство ства ри, би ћа, по ја ва, да ба ца ’пр ви’ по глед на њих, 
и да то чи ни ре чи ма – реч је би ла на по чет ку”.9 Ука зи ва ње на све 
ове окол но сти тре ба да нам омо гу ћи да до ђе мо до раз ло га ко је је 
пе сник имао у ви ду кад је од лу чио да је дан ком по зи ци о ни мо дел 
со не та за ме ни дру гим. На и ме, уме сто да му и дру га тер ци на бу де 
об ли ко ва на као у ита ли јан ском со не ту, Мак си мо вић се опре де лио 
за мо гућ ност да дру ги и тре ћи стих дру ге тер ци не по мо ћу ри ме 
пре тво ри у ди стих, да их, оно ли ко ко ли ко је то у лир ском об ли ку 
мо гу ће, пре тво ри у ком по зи ци о ну це ли ну чи ја је основ на уло га 
да бу де не ка вр ста те мат скосе ман тич ког ре зи меа це ле пе сме, што 
је, не ма сум ње, у не по сред ној ве зи са од ре ђе ним те о риј ским ста
но ви шти ма о при ро ди со не та: 

Со нет на струк ту ра стро фа и со нет но ри мо ва ње су ге ри ра ју, 
да ка ко, пје сми со нет ног об ли ка и не ки рас по ред гра ђе и не ку син
так сич ку раш чла ње ност, па су по е ти ке че сто зах ти је ва ле да иде
а лан со нет за до во љи не ке уну тар ње за хтје ве ком по зи ци је: да му, на 
при мјер, уну тра шња струк ту ра бу де дво чла на, да се из ме ђу ка тре
на и тер це та ус по ста ви од нос оче ки ва ња и оства ре ња, на пе то сти 
и опу шта ња, прет по став ке и за кључ ка и сл.; или да бу де тро чла на, 
да му сва ки од ка тре на и оба тер це та чи не син так сич ки за тво ре ну 
цје ли ну с по себ ном функ ци јом у пје сми (нпр. на на чин те зе, ан ти
те зе и син те зе).10

А два по след ња сти ха у со не ту „Упам тио сам то” гла се: „По
што ре че: ’За клао сам их око осам сто’, / ди же се и: ’До ви ђе ња!’ 
Упам тио сам то”. Та ко се крв ни ко ва де лат ност при ка зу је као не
што што тра је ду го, што ће се по на вља ти и што ка зи ва че вом ре
зи меу/за ве ту „Упам тио сам то” да је ве ли ку сна гу, отва ра му ва жно 
ме сто у ис ку ству, а то зна чи да за вр шни ди стих у Мак си мо ви ће вом 
со не ту има функ ци ју за кључ ка, се ман тич ке син те зе.

9 А. Јо ва но вић, нав. де ло, 160.
10 С. Пе тро вић, нав. де ло, 307.
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По сто ји, да кле, низ еле ме на та по ко ји ма се со нет „Упам тио 
сам то”, ина че сме штен у књи зи 77 со не та о жи вот ним ра до сти ма 
и те шко ћа ма у це ли ну „Не моћ ни и са ми”, раз ли ку је од со не та 
ко ји га окру жу ју: он сре ди шњом те мат ском ни ти „при зи ва” со не
те ко ји ће би ти ка сни је на пи са ни, он спо ља ви дљи ви ком по зи ци
о ни мо дел из ну тра на ру ша ва и он је по свом ме трич ком скло пу 
(чи не га че тр на е стер ци) осо бен. Ис ти чу ћи да је А. Г. Ма тош пр ви 
у хр ват ској књи жев но сти че сто и ра до ко ри стио со нет ну фор му 
(„од 86 Ма то ше вих пје са ма 54 су со не ти”), Све то зар Пе тро вић ука
зу је и на то да је баш овај пе сник „на ру шио изо ме трич ност, јед ну 
од глав них прет по став ки со не та, пре ма ко јој би сти хо ви у пје сми 
мо ра ли би ти истог ме тра, или истог бро ја сло го ва, или ба рем рас
по ре ђе ни у до сљед но про ве де не си ме трич не па ро ве”.11 Оно што 
је чи нио Ма тош чи не и дру ги пе сни ци, Ми ро слав Мак си мо вић и 
че сто и ра до и за то, при ме ра ра ди, у со не ту „Упа лио сам ро штиљ” 
сре ће мо хе те ро ме три ју, ко ја је још из ра же ни ја у со не ту „Над во жњак 
код Го спо дар ске ме ха не: при пре ма и из град ња”, где сти хо ви ва
ри ра ју од 13 до 18 сло го ва. У књи зи 77 со не та о жи вот ним ра до
сти ма и те шко ћа ма да ле ко је ви ше со не та у ко ји ма је стих је да
на е сте рац („Та ко је го во рио За ра ту стра”) или ком би на ци ја је да
на е сте ра ца и два на е сте ра ца (та кви су, опет, со не ти из књи ге Бол). 
По ме трич ким од ли ка ма са мо је со нет ни ве нац Ска ме ње ни, ина че 
са чи њен по ме трич кој схе ми ко ја је мо ра ла би ти пре у зе та из про
то тек ста, из Ра ич ко ви ће вог со не та Ка ме на успа ван ка, сав од је да
не сте ра ца. О че му нам го во ре ме трич ке ва ри ја ци је у со не ти ма Ми
ро сла ва Мак си мо ви ћа? Оне нам, не ма сум ње, ука зу ју и на то да 
је реч о пе сни ку ко ји има ре ла тив но сло бо дан од нос пре ма по једи
ним еле мен ти ма тзв. фор ме, пе сни ку ко ји не же ли да се пот пу но 
под ре ди ти ра ни ји пра ви ла и нор ми и за то и го во ри о „склад ној и 
про дук тив ној рав но те жи из ме ђу за ко на и сло бо де” у овом об ли ку, 
као и о сво јој скло но сти да „раз др ма” со нет ну фор му. Чи ни се да, 
да ле ко ви ше, то кре та ње од јед ног ме тра до дру гог ука зу је на не што 
дру го – из бор ме тра у не ком со не ту мо же би ти у ве зи са не ким 
дру гим еле мен том књи жев ног по ступ ка. 

А не ма сум ње да је по тре ба да се у со нет укљу чи не ки еле мент 
ко ји из вор но ни је ка рак те ри сти ка лир ских об ли ка, еле мент ко ји 
су штин ски ре ла ти ви зу је гра ни цу из ме ђу ли ри ке и дру гих књи
жев них ро до ва и вр ста, оно што тре ба ви де ти као из у зет но ва жну 
ком по нен ту Мак си мо ви ће вог по ступ ка град ње со не та. Оту да се 
и мо же ре ћи да је фа бу ла је дан од еле ме на та ко ји ути чу на то да 
не са мо по пу сти ме трич ка ди сци пли на у пе сми већ и да се у њој 

11 Исто, 311.
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по ја ве ком по нен те ко је су од ли ка пре вас ход но еп ских књи жев них 
вр ста. Јед ном ре чи, пе сник по чи ње и у со не ту да при ча при чу, као 
што то, при ме ра ра ди, чи ни у до бром бро ју пе са ма из књи ге Црта
ње ствар но сти, књи ге ко ја је опет, од по чет ка до кра ја, ис пе ва на 
у сло бод ном сти ху. Је дан од об ли ка лир ског при по ве да ња у со не
ти ма Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, об лик при по ве да ња у ко ме по стоји 
фо ку си ра ње на из у зет но ва жан де таљ из успо ме на де ча ка при по
ве да ча, сре ли смо у со не ту „Упам тио сам то”, док у со не ту „Над
во жњак код Го спо дар ске ме ха не: при пре ма и из град ња” ви ди мо 
ур ба ну те ма ти ку, а „Ур ба ни про стор, чи нов нич ки жи вот, не хе рој
ско до ба – то је део ам би јен та мог жи во та” ре чи су Ми ро сла ва 
Мак си мо ви ћа.12 Опе ва ју ћи, опет из јед не ис ку стве но огра ни че не 
пер спек ти ве, је дан ва жан мо ме нат у жи во ту мо дер ног гра да – тре
ну так из град ње над во жња ка ко ји спа ја де ло ве ве ли ког гра да, Миро
слав Мак си мо вић је у сре ди ште до га ђа ја о ко ме се при ча по ста вио 
два ју на ка – гра ди те ља над во жња ка ко ји оста је без по треб не инди
ви ду а ли за ци је, ко ја је у пра вој при по ве сти не из о став ни део при
по ве дач ког по ступ ка (код Мак си мо ви ћа је, са свим очи глед но, то 
но си лац ве ли ке вла сти и њој при ме ре не мо ћи, али је он и тип ју на
ка јед ног до ба: „Гле дао сам при пре ме. Ко га је он све ту по те гао! / 
Као по треб ни ји, рас по ре ђу је љу де: не ви дљи ва гла ва”) и де цу (а том 
деч јем ко лек ти ву при па да и онај чи ји глас об ли ку је ка зи ва ње о 
град њи над во жња ка: „Оста де на ма, де ци, да за ди вље ни гле да мо, 
/ ра сли по пра ви лу: до сти ћи ци ље ве ве ли ке, / али и та ко да ту ђе 
не ће мо а сво је не да мо – / за кри ви мост ни смо зна ли да пре ка ли мо 
че ли ке”). Са свим је очи глед но да се у деч ју пер спек ти ву / тач ку 
гле ди шта ов де, на фра зе о ло шком пла ну, укљу чу је низ иде о ло шких 
фло ску ла из јед ног са свим кон крет ног вре ме на, вре ме на ко му ни
стич ке вла сти, вре ме на об но ве и из град ње зе мље (а не ке од тих 
фло ску ла не ма ју ло кал но по ре кло, већ при па да ју нај ши рем хо ри
зон ту ра них ле ви чар ских иде ја – ка ље ње че ли ка, од но сно ства ра ње 
чо ве ка ко ји ће не по пу стљи во за сту па ти јед ну иде о ло ги ју и из ње 
из ве де не прак тич нопо ли тич ке ци ље ве). Та ко се, још јед ном, у со
не ти ма Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа сре ће мо и са фе но ме ном „ту ђег 
гла са”, са пре у зи ма њем вер бал них скло по ва ко ји има ју из ванк њи
жев но по ре кло и са на сто ја њем да се „спољ ни зву ци тзв. ве ли ких 
зби ва ња” за тво ре „у со нет ну ку ти ји цу”. У со не ту „Над во жњак код 
Го спо дар ске ме ха не: при пре ма и из град ња” сре ће мо још не што – 
ма лу рас пра ву о то ме ка кав мо ра би ти чо век ко ји оства ру је ве лике 
гра ди тељ ске по ду хва те, чо век ко ји по сто ји „у не мо гу ћем про сто ру”. 
Он, на јед ној стра ни, за раз ли ку од за не се них де ча ка, мо ра „са обе 

12 А. Јо ва но вић, нав. де ло, 159.
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но ге” да „чвр сто на зе мљи сто ји”, ње га мо ра да во ди прак тич ни 
циљ – „свр ха је све што има”, он мо ра, на дру гој стра ни, то ли ко да 
ра ди да, због умо ра, „ни ов це за спа ва ње не бро ји”. Та ко се се ман
тич ки аспект у Мак си мо ви ће вом со не ту сме шта на иде о ло шку 
под ло гу, још јед ном се ве зу је за вре ме ве ли ких гра ди тељ ских по
ду хва та. А оно што је, ба рем на пр ви по глед, нај ва жни је – из гра
ђе ни над во жњак – пред ста вље но је у чи сто сли ков ном гра ди ву. 
На и ме, над во жњак је „у про лећ ном ва зду ху ри ба си во пла ва”.

Кад се по гле да ју мор фо ло шка свој ства со не та „Над во жњак 
код Го спо дар ске ме ха не: при пре ма и из град ња”, ја сно се ви ди да 
је пе сма раш чла ње на на три ка тре на и ди стих. А то зна чи да и у 
овом со не ту по сто ји пе сни ко ва на ме ра да „раз др ма” со нет ну фор
му, да, на јед ној стра ни, при ме ни схе му ели за бе тан ског со не та, 
али и да, на дру гој стра ни, по ка же да од тог мо де ла со не та од сту па, 
по што ка тре не не „сли ва” у јед ну це ли ну већ их у пе сму уно си 
оде ли то. И за то се и мо же ре ћи да и у овом со не ту Ми ро сла ва Мак
си мо ви ћа по сто ји кре та ње из ме ђу два ком по зи ци о на мо де ла, јед
на ко као што по сто ји и оно дру го – на сто ја ње у те мат ској сфе ри 
да се пе ва о оно ме што уи сти ну је су „ве ли ка зби ва ња” ко ја тре ба 
да за вр ше „у со нет ној ку ти ји ци”. А то нам от кри ва да је реч о пе
сни ку ко ји и на те мат ском и на мор фо ло шком пла ну на сто ји да 
свој со нет из гра ди та ко да ње го ви нај ва жни ји аспек ти, сва ки на 
свој на чин, до би ју по треб ну ре ле вант ност, ва же ње у се би при ме
ре ној сфе ри. И у со не ту „Над во жњак код Го спо дар ске ме ха не: при
пре ма и из град ња”, исто та ко, по сто ји вр ло за ни мљив од нос из ме ђу 
ка тре на и за вр шног ди сти ха. Ако се у ка тре ни ма опи су је при пре ма 
за из град њу и са ма из град ња над во жња ка ви ђе ног као „у про лећ
ном ва зду ху ри ба си во пла ва”, ако се све то, ви ше не го очи глед но, 
по ве зу је са јед ним иде о ло шким хо ри зон том и оним ко прак тич но 
де лу ју ћи тај хо ри зонт чи ни ак ту ел ним де лом јед не ствар но сти, 
он да се ман тич ке то но ве ко је но си ди стих ни је ла ко кон кре ти зо
ва ти, по себ но их ни је ла ко не дво сми сле но ве за ти за би ло ког књи
жев ног ју на ка у овом со не ту, осим, мо жда, у пр вом сти ху за сам 
над во жњак: „За во жњу та моам о, он зе мљу са зе мљом спа ја”, док 
дру ги стих: „Град ски де ран, та ко је схва тио пут до бес кра ја”, нај
лак ше мо же да се по ве же са фи гу ром са мог гра ди те ља, по го то ву 
ако се у тој фи гу ри ви ди је дан од уи сти ну ве ли ких гра до на челни ка 
Бе о гра да, за чи јег ман да та су гра ђе не не ке ам бле ма тич не гра ђеви
не. Но, ка ко би ло да би ло, не сум њи во је да Ми ро слав Мак си мо вић 
во ли да у сво је со не те уно си на се ман тич ком пла ну ениг ма тич не 
еле мен те и да та ко на са свим осо бен на чин по ен ти ра са му со нет ну 
фор му. А кад је реч о се ман тич кој ениг ма тич но сти, тач ни је ре че но, 
о по ме ра њу се ман тич ке пер спек ти ве у лир ском опи су, увек тре ба 
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има ти у ви ду и да је Мак си мо вић у ра ној фа зи пи сао со не те ка кви 
су „Му зи чар у оп штем ку па ти лу” или „Ко рен”, со не те у ко ји ма се 
ин си сти ра на син так сич ким спо је ви ма ко ји су, до брим де лом, ве за
ни за над ре а ли стич ко на сле ђе, за над ре а ли зму свој стве ну сло бо ду 
у сфе ри лек сич ких спо је ва, тач ни је у сфе ри ком би на ци ја вер бал ног 
гра ди ва. Ту сло бо ду, не ма сум ње, по ка зу је пр ви ка трен со не та „Ко
рен”: „Од оча ја оја ча и не мо гу га / по ме ри ти са не по сто је ћег ме ста. 
/ Ов де где је, где зве зда је че ста / у сно ви ма. При кри ве на ту га”.

По што је Ми ро слав Мак си мо вић пи сао со не те од 1968. го ди
не и по што је, као пе сник, мо рао про ћи кроз не сум њи ву по е тич ку 
ево лу ци ју, са свим ло гич но се на ме ће и пи та ње: има ли еле ме на та 
ко ји по ве зу ју раз ли чи те ета пе у ви ше де це ниј ском ра ду на со не
ти ма код овог пе сни ка? Да ли те еле мен те тре ба тра жи ти у оно ме 
што би се мо гло озна чи ти и као „раз др ма ва ње” со нет не фор ме, на 
јед ној стра ни, али и као си сте мат ско кре та ње ка при ка зи ва њу 
„спољ них зву ко ва тзв. ве ли ких зби ва ња”, на дру гој стра ни? Или, 
мо жда, тре ба тра га ње за овим еле мен ти ма спо ји ти, бу ду ћи да у 
со не ти ма ко је смо по дроб ни је осве тли ли Мак си мо вић и те жи да 
„раз др ма” со нет ну фор му и да у ту фор му ути сне сли ку „ве ли ких 
зби ва ња”? А у овом тра га њу не тре ба гу би ти из ви да ни чи ње ни цу 
да по сто је со не ти („Ар ма ге дон”, „По вест”) у ко ји ма су „ве ли ка зби
ва ња” у јед ном слу ча ју уве де на у але го риј ску фор му лир ског опи
са, док су у дру гом слу ча ју она пре до че на с тач ке гле ди шта оне 
лир ске ју на ки ње чи ји је ста тус у Мак си мо ви ће вим со не ти ма изу
зет но ва жан (а реч је о пе сни ко вој мај ци Сто ји Узе лац), јед на ко као 
што се „ве ли ка зби ва ња” ја вља ју и у со не ту „Ре ке”, ко ји има фор
мал ну струк ту ру нај ве ћим де лом јед на ку фор мал ној струк ту ри 
со не та „Упам тио сам то”. То нам, не ма сум ње, по ка зу је да код мо
дер них пе сни ка ни је дан фор мал ни обра зац не до би ја ме ха нич ку 
при ме ну, да је уну тар сва ког од њих из вр ше но не ко по ме ра ње, 
не ко при ла го ђа ва ње фор ме ду бљем по е тич ком на у му. За то је, ми
слим, по де сни је не што дру го – тра га ње за те мат ским по ду дар но
сти ма уну тар истог фор мал ног обра сца, ма ко ли ко да је са ма форма 
узи ма на и као про стор за из ве сна по ме ра ња. А кад се из те пер спек
ти ве гле да на со не те Ми ро сла ва Мак си мо ви ћа, по ста је ви ше не го 
очи глед но да „ве ли ка зби ва ња” „у со нет ну ку ти ји цу” би ва ју по себ
но ефект но укљу чи ва на и у со нет ном вен цу Ска ме ње ни и у књизи 
Бол и то укљу чи ва на та ко да те мат ска по ду дар ност са по је ди ним 
со не ти ма из књи ге 77 со не та о жи вот ним ра до сти ма и те шко
ћа ма по ста је не сум њи ва, ако је пре те ра но ре ћи да је ви дљи ва на 
пр ви по глед.

(Из ду жег ра да)




